

# 扎根乡土心向党 倾情驻村促振兴

——记亳州市谯城区淝河镇李腰村第一书记、驻村工作队队长张兰兰

张兰兰是亳州市妇联综合宣传部部长,2021年6月,她被选派至谯城区淝河镇李腰村,任村党总支第一书记、驻村工作队队长。

李腰村位于亳州市谯城区淝河镇南部,距镇政府约15公里,南与太和隔西淝河相望、东临龙扬镇、北面古城,辖11个自然村,26个村民组,总人口1204户3912人,耕地面积8500亩,现有党员78名,村“两委”干部7人。驻村以来,张兰兰时刻牢记组织重托,会同村“两委”干部凝心聚力,扎实工作,用真情服务群众,以行动践行担当,全力推进驻村帮扶工作取得了实实在在的成效,李腰村的面貌发生了翻天覆地的变化,她的工作事迹也先后被省、市、区媒体多次争相报道。

## 抓党建强引领 大力夯实振兴基础

建强村党组织,是驻村第一书记的首要任务。驻村伊始,张兰兰就秉持“抓班子、强队伍、建制度、育骨干”的工作理念,以党建为引领,扎实做好抓基层、打基础、固基本,推动李腰村党建工作提质增效。

驻村工作队通过深入学习宣传党的二十大精神,认真落实“三会一课”制度,组织开展“一月一课一片一实践”主题党日,为普通党员上党课,引导党员自觉加强政治理论学习,强化党性修养,勇于争先创优,不断提升党员干部的服务意识和工作作风,提高全体党员的政治素养和能力水平;团结带领村“两委”积极开展“七一”、国庆等党建主题活动,重温入党誓词,录制党建视频,开展党性教育,观看红色电影,组织学习交流,学习先进典型,走访慰问党员群众,通过创新性、多元化的党员活动,营造了抓实基层党建的浓厚氛围,不断增强基层党组织的凝聚力、战斗力。

2022年6月,张兰兰参与录制的“七一·建党节”红色诗歌作品《你不是这村里的人》在谯城组工宣传发布,献礼党的生日。2022年10月,村党总支全体党员收看习近平总书记在党的二十大开幕式上的工作报告,她的观看感言被《亳州晚报》、省妇联“安徽微姑娘”微信公众号刊登。2023年6月,李腰村驻村工作队拍摄的小视频《种春天》,在谯城组工庆“七一”红色剧场播出。

## 办实事解民忧 整合协调优势资源

驻村后,张兰兰始终把工作的出发点和落脚点放在为民办实事上,关心群众安危冷暖,及时解决群众“急难愁盼”问题。“群众有困难,咱们就得想办法”,成了张兰兰经常挂在嘴边的话。

作为市妇联选派的驻村第一书记,张兰兰充分发挥协调联络作用,积极争取选派单位资源优势、政策优势、资金优势,李腰村联合市妇联开展“我为群众办实事”实践活动,为村民办实事办好事。每年元旦、春节、中秋等节日,市妇联来到李腰村走访慰问脱贫户、孤寡老人等困难群体,送来慰问金及慰问品。“六一”儿童节,市妇联带领市爱心协会来到李腰村李腰小学、李庄小学慰问师生及留守儿童,为他们送来新书包、学习用品。2023年,张兰兰从上级妇联争取的教学、玩具器材已妥善安置到村部三楼活动室,为该儿童提供了寓教于乐的休闲场所。

为了解决农村女性看病难的问题,张兰兰协调市妇联、市女企协带领亳州兴华医院开展“迎七一·促帮扶”巾帼送温暖大型义诊活动,协调医疗资源下沉农村基层。2023年“三八”妇女节,她又协调了市妇联、市人民医院到淝河镇开展“关爱女性大健康 幸福千万小家庭”主题义诊,为10个村的近50名妇女开展了乳腺筛查、子宫筛查,以及妇科常见病多发病检查。

驻村以前,李腰村的道路桥梁损毁严重,村民多次反映,一直没有彻底解决。张兰兰驻村后,积极争取协调资金为村里修建方便群众出行的生产桥2座,争取700多米排水管解决村里排涝难题,争取到区交通局项目资金,重新铺设李腰村境内的2条“村村通”主干路以及桥梁1座。截至目前,自344国道向南直达张老庄的3000多米南北主干路及1座桥梁、自张小寨村直达王桥的1500多米东西主干路均已完成主体工程,道路及桥梁的全新铺设极大方便了群众的出行。

## 兴产业谋发展 壮大村级集体经济

张兰兰驻村后的第一件事,就是入户走访,了解村情民意。经过两个多月的走访调研,她对李腰村的基本情况有了全面了解。村

民的主要收入来源为种植业、畜牧养殖业和外出务工,种植的主要为小麦、玉米、高粱等传统农作物,养殖的主要是村民个人饲养的鸡、鸭、羊等家畜家禽。

发展壮大村级集体经济是实现乡村振兴的必由之路,过去村里没有集体经济,村集体缺少稳定的收入。为了改变李腰村基础弱、收入低、发展差的落后面貌,张兰兰把发展壮大村级集体经济作为驻村工作的“一号工程”,确立村党组织在发展村级集体经济工作中的引领作用,实行驻村第一书记、村党总支书记“双书记”联动推进,探索新发展模式,引导广大党员干部心往一处想、劲往一处使,共同为村级集体经济发展出谋划策。

李腰村共8500余亩土地,2022年土地流转约5000亩,流转率达58.8%,为村集体增收25万余元。村领办集体农场,2022年村集体发展红薯种植近万亩,加工成绿色粉丝近3万斤,为村集体增收8万元。从种到收,发放工人工资近3万元,带动村民就业增收。引入企业博艾玩具厂每年为村集体增加租金收入10万元。持续发展好水产养殖,每年为村集体带来约8万余元收入。维护管理光伏发电项目,每年40万的光伏收益用于直补脱贫户、发放村级公益岗位人员工资。同时,为激发群众干事创业积极性,经工作队与村党总支联系协调,药都农商行为本村303户新型经营主体、个体工商户等提供授信服务,授信率达到41.62%,2022年11月,药都农商行为李腰村颁发了“整村授信示范村”示范牌。

## 倡文明树乡风 打造宜居和美乡村

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。在抓好经济建设、带领群众增收致富的同时,张兰兰还会同村“两委”干部着力提升乡村公共文化水平,丰



2022年5月,张兰兰带领村党总支领办集体农场,种植百亩红薯。

富农民群众精神文化生活。依托乡村文化广场搭建“文化阵地”,手绘文化墙、建设农耕馆,为村民提供休闲学习的精神家园。以人居环境整治工作为抓手,抓好“四净两规范”,常态化保持村容村貌清洁卫生。李腰村连续两年获评“最美家庭”成员(好媳妇、好婆婆)、“美丽庭院”各20名(户),引导全村群众见贤思齐、崇德向善。

驻村以来,张兰兰执笔撰写了调研报告2篇,坚持更新“下派笔记”98篇,部分篇目在学习强国进行了连载。2022年10月28日,《安徽日报》黄山副刊“皖军方阵”编辑刊登了她的下派笔记《亲如一家》。“亳州组工”公众号累计刊登上报李腰村活动信息15篇,《亳州晚报》累计刊登了“下派笔记”19篇,市人民政府网站、亳州头条、谯城区人民政府网站、谯城发布等媒体均对李腰村进行了相关报道。

在修好内功的同时,李腰村还加强宣传推广,积极提升李腰乡村美誉,邀请本地作家团到村做客,谱写乡村美篇。其中“谯城作家看谯城”活动近10名作家走进李腰村开展创作采风,形成10篇宣传村庄文化风情的散文作品,在市文联、谯城区作协微信公众号等新媒体连载刊发。亳州籍军旅作家李亚的采风散文《沧海桑田从来疾》被刊发于2023年3月份的《青年文学》杂志。

云帆沧海潮头立,乘风破浪正当时。看着如今的李腰村,党建引领向强,为民服务向优,产业发展向好,乡风文明向善,这些实实在在的变化,村民们看在眼里,喜在心头。

# 驻村更“驻心” 奋力书写乡村振兴“李腰故事”

——亳州市谯城区淝河镇李腰村第一书记、驻村工作队队长张兰兰心得体会

光阴犹如白驹过隙,转眼间,我来到李腰村已两年半时间,从走入农村到走进农户,从走访调研到收集意见,从接地气到拉家常,初来时身上的“憋气”“傲气”“书卷气”,已逐渐变成了“底气”“灵气”和“泥土气”,两年多的时间虽然短暂,但感触良多,收获颇丰。

与机关里的工作相比,乡村的工作是崭新而又神圣的、忙碌而又充实的。我在这片远离喧嚣的土地上留下了太多珍贵又美好的回忆:在宽敞明亮的乡村党建大礼堂为党员们上党课,在村部广播室给全村群众开广播会,在静谧的夜晚敲出一篇篇《下派笔记》,带领村干部为群众开土地流转动员会,协调市人民医院、亳州兴华医院为群众义诊,跟着乡亲们学栽红薯,挎着马篮子帮乡亲们摘辣椒,带着村里的留守儿童去西淝河畔玩耍……我认真审视自己工作生涯中这段特别的时光,发现这将是生命中宝贵的一段记忆。

## 尽全心扎根基层 才能把真情融入群众情怀中

想要得到群众的信任和支持,就必须把交心谈心、解疑释惑、真诚相待作为主动融入的切入点。驻村不是来做客的,不是来当领导的,更不是来增添履历和赚取资本的,而是为基层的农

民群众服务来的。于是,驻村伊始我就迅速转换角色,重新审视工作定位,充分发挥指导带动作用,以帮忙不添乱、尽责不越位、切实不表面的要求努力在新的岗位上寻找发力的坐标点。

我最初对驻村工作的认识源于小岗村沈浩同志的感人事迹,那一条联通民心的人村公路,一场隆重特殊的葬礼,一顿热闹温暖的年夜饭,一座崭新靓丽的大包干纪念馆,还有一次又一次挽留任职的鲜红手印,都见证着鞠躬尽瘁的最高含义。如今,我切身感受到了这个岗位背后的担当和责任,要真正扎根在基层一线,就要有信心、有激情,还要有不竭的动力和干劲,要甩开膀子,做出样子,敢挑担子。

## 尽全力排忧解难 才能把实事做到群众心坎上

一枝一叶总关情,这是习总书记经常挂在嘴边的话。群众的事情,事事牵动人心,件件都是大事,有的甚至是急事、难事,心中装满群众的需求,千方百计为群众排忧解难,才是我们工作的出发点。

走近群众是开展工作的基础。我与村干部一道,每天走访入户,与群众拉家常,了解生活情况和身体状况,宣传党的政策,讲解安全生产,传播反诈知识,组织六员一岗改善人

居环境。在多雨内涝的炎夏,上门查看群众的房屋是否安全,和党员群众一起挖水道排内涝;在绚丽斑斓的金秋,与群众一起扯着大被单,接起收割机喷涌而出的玉米粒……

实事深做是解决问题的法宝。万事开头难,难就难在从发现问题到解决问题的过程,而这个过程是积小胜为大胜、积跬步成千里的过程,需要的是实事深做的精神和苦干实干的毅力。积极争取协调资金为村里修建方便群众出行的生产桥;争取排水管解决村里排涝难题;为拓宽加固入村路,上跑下跑,争取资金,最终将一条崭新笔直的人村路还给群众,极大缓解了村民的出行困难问题;为丰富群众精神文化生活。依托乡村文化广场搭建“文化阵地”,手绘文化墙、建设农耕馆,为村民提供休闲学习的精神家园;环境清洁工程是村民多年的期盼,以人居环境整治工作为抓手,增加垃圾清理次数,加大对污水沟的整治力度,环境乱象明显好转……其实,我们对群众的感情不是看不见、摸不着的,它就量化在每件实事中、体现在每项具体工作上,更装在群众的心坎里。

## 尽全力谋求作为 才能把满意写进群众口碑里

农村的天地是广阔的,农民的情感是朴素

的,为民举措不实、效果好不好,群众看到最清楚、感受最直接,群众满意不满意、拥护不拥护、高兴不高兴、答应不答应才是一切工作的落脚点。

把“血肉联系”喊在嘴上,“鱼水情深”做个样子,群众不会认,只有最大限度地激发内力,让群众看到实实在在的效果才能赢得信任和支持。要真真切切做到一、三、四、会,要时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,懂群众心理、懂群众语言、懂沟通技巧,会化解矛盾、会宣传发动、会主动服务、会调处纠纷。这些考验着工作队服务群众的能力水平,也督促我们学习基层一线的实用工作方法。听民意、知民盼,才能暖民心。我们用接地气的话把政策为群众宣传到位、讲解到位,大多数群众都是理解拥护的,群众觉得我们不是外人,态度热情又亲和,那我们自然在群众心目中有威信、有说服力,自然就能开展好各项工作。

春华秋实,恰似岁月如歌。在接下来的驻村帮扶工作中,我将继续带着这份收获和鼓舞在乡村振兴的征程中不断前行,以实际行动践行初心,砥砺前行。

(本版稿件由省选派办提供)